



12月29日，宁夏建设的首条沙漠高速公路——乌玛（内蒙古乌海至青海玛沁）高速青铜峡至中卫段正式通车。新华社记者冯开华摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年12月30日 星期四 辛丑年十一月廿七

新华通讯社出版



12月28日，南京城墙博物馆开放试运营。南京城墙博物馆位于中华门瓮城东侧，总建筑面积约13000平方米。新华社记者李春鹏摄

今日12版 总第10592期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

共和国工业『摇篮』再次唱响创业曲

迈出新步伐  
取得新成效

本报记者陈俊、姚湜、段续

作为老工业基地，广阔的吉林大地上，很多新中国“第一次”的创业故事传唱了几十年。1958年5月12日清晨，第一辆“东风”轿车在长春组装完毕，揭开了新中国工业的华章；1967年10月，长春客车厂自主研发的中国第一辆地铁样车交付试运行，中国人自己造的地铁列车，奔驰在北京地铁一号线……

随着时代发展，在市场经济发展和改革开放浪潮下，共和国“工业长子”的经济发展逐步落后于东部沿海地区。为此，国家提出东北等老工业基地振兴战略，吉林也开启深化改革、爬坡过坎、奋力转型。从粮食安全到大国制造，从创新创业到生态文明，新时代的吉林大地上，不断涌动着自力更生、无惧封锁、滚石上山的振兴故事，映衬着新中国的创业精神和奋斗初心。

**不怕困难，任人唯贤，振兴凝聚创业精气神**

新中国成立初期，吉林大地便开启了奠基中国工业的创业。

20世纪50年代初，共和国百业待兴之时，中央决定实施第一个“五年计划”，在吉林省建设吉林化肥厂、染料厂、电石厂，中国化学工业在这里建立起来。在长春市，第一汽车制造厂奠基，开启了新中国发展汽车工业的第一步。

快速建设一汽，最关键的是人才。北京、上海、天津等地一大批高级技术工人奔赴长春，中组部抽调厅局级干部150余人抵达一汽，一批来自清华大学等高校的毕业生和归国留学生也前来支援。

12月的长春，冰封雪飘，气温动辄跌破零下30摄氏度。建设者们住在四壁透风的建筑工棚，作业时，头顶雪天，脚踏冻土。有的人身被冻裂出一条条大口子，用胶布缠起来继续干。来自各条战线的党政干部和高级人才也都冲在建设一汽的第一线，学会了操作机床、干钳工活。

时任中央重工业部汽车工业筹备组主任的郭力被任命为长春汽车厂（后正式命名为第一汽车制造厂）厂长。当上厂长后，郭力开始琢磨怎么把厂长“让出去”，“如能有一位熟悉东北情况，资格老一点、能力更强、位置更高的同志来当厂长，会更有利地调动各地力量支持一汽建设”。

放下身段到一线去，不怕困难坚持奋斗，能上能下任人唯贤——这是吉林建设新中国工业的创业精气神。

来到2017年，东北老工业基地发展放缓。作为地方支柱企业，一汽集团民族品牌“红旗”车年销售不足5000辆，主要供给企事业单位。吉林要振兴，一汽就要改革。

围绕目标，集团进行了“四能”改革，即“干部能上能下、员工能进能出、薪酬能高能低、机构能增能减”。2017年，中国一汽集团竞聘，高级经理竞争上岗，平均年龄下降3岁，年轻干部占比提升13.3%。同时重组机构，形成更加专业、精细、扁平的构架，集团总部直接负责红旗品牌运行。

改革激发了竞争意识，一汽员工更有干劲了。一汽集团公司体系数字化部副部长陈韵突破岗位路线和年限，从高级主任成长为高级经理。“竞争上岗成为共识，大家危机感也增强了，工作效率大幅提高，很多供应商都感叹跟不上我们的创新节奏。”陈韵说。

产品核心系统自主可控，是民族品牌的质量底气。为了测试系统，在滴水成冰的冬日黑龙江上，研发人员张东波和同事们把测试车放在冰冻的江面上“冻”五个小时，在最冷的凌晨三四点来到江边，做低温冷启动试验。笔记本电脑用大衣紧紧裹住防冻“死机”，团队成员在这样的条件下坚持着。

（下转10版）

承载人们对美好生活的向往

**台州：“和合社区”向未来**

“贵和尚中、善解能容、厚德载物、和而不同”。和合，是中华传统文化的精髓之一。作为和合文化的重要发祥地，浙江台州市以社区居民需求为导向，将和合文化与邻里、教育、健康、创业、建筑、交通、低碳、服务和治理等未来社区九大场景进行具象化融合，着力打造和合文化社区样板。

未来社区是浙江省建设“新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”的代表性载体之一，承载着人民对美好生活的向往。

作为浙江省首批24个未来社区创建试点之一，椒江区心海社区于2020年7月开工建设，计划2022年底竣工。心海社区传承台州和合文化基因，借鉴“邻里中心”理念，拟打造一个容纳2.6万人口规模的多元化开放性社区。社区以“心海和合”为特色架构，总平面布局上采用“和合连廊”作为主要连接纽带，依次串联起社区内TOD综合体、邻里中心、文化公园、居住组团、双创中心等功能板块，生活服务、健身康养、共享学习等各单元依次延展，在邻里文化、空间景观、社区治理等三大方面持续发力，构建“城聚合、绿共生、人无界”的城市治理新生态圈。（本报记者屈凌燕）

# 美丽中国建设迈出重大步伐

各地贯彻落实六中全会精神建设生态文明观察

新华全媒头条

六中全会精神在基层

绿水青山就是金山银山。

党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，强调像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

连日来，新华社记者奔赴多地采访，各地正深入贯彻落实全会精神，守护生态环境，推动绿色发展，以行动描绘美丽中国画卷。

以切实行动守护碧水蓝天

冬日的遇龙河，河水波光粼粼，两岸

树木苍翠。河长徐文通正忙着在河畔巡查。

“遇龙河最终汇入漓江，保护好支流才能更好保护漓江。旅游旺季的时候，我们一天最少巡查两次。”徐文通说，2018年他成为河长，主要负责遇龙河鸡窝渡村段的垃圾处理和污水排放等巡查。

像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。广西壮族自治区河长制办公室专职副主任陈润东感慨地说，近年来，漓江流域着力解决污水直排、采石挖砂、乱砍滥伐等问题，河长在推动清理整治采石场、非法采砂及网箱养鱼等方面发挥了重要作用。今年1至11月，漓江水环境质量保持“优”。

陈润东表示，要将全会精神落实到具体的行动上，系统谋划、凝心聚力抓实抓好河湖长制各项工作。广西积极探索“河湖长+检察长”“河湖长+警长”等协作机制，推进行政执法与刑事司法有机衔接，有效预防和严厉打击破坏水环境、危害水生态的违法犯罪行为，不断擦亮广西“山清水秀生

态美”的金字招牌。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。党的十八大以来，污染防治攻坚战打响，深入实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划，打好蓝天、碧水、净土保卫战，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

从前几年的雾霾锁城，到如今蓝天白云成为常态，北京空气质量改善成果有目共睹。

为解决“心肺之患”，北京市聚焦细颗粒物（PM2.5）污染，深化“一微克”行动，颁布实施了几十项地方标准，通过压减燃煤、治理机动车污染、治理企业污染、整治扬尘等举措，蓝天保卫战取得明显成效。

“生态环境质量改善是这五年北京最大的变化之一，北京大气污染防治经验被联合国环境署纳入‘实践案例’。”北京市生态环境局副局长刘贤姝说。

北京市刚刚发布的“十四五”时期生态环境保护规划，描绘了一幅绿水青山、生机

盎然的美好蓝图。刘贤姝表示，下一步要落实全会精神，着眼绿色低碳高质量发展面临的差距和生态环境质量改善的重点、难点，聚焦市民反映集中的生态环境问题，着力补齐基础设施短板和治理能力不足，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

**推进绿色低碳循环发展**

长江宜都段薄雾氤氲，鱼儿不时跃起，激起层层涟漪。不远处的滨江公园里，市民健身游玩，尽享江畔美景。

就在几年前，湖北省宜都市的长江沿江1公里红线范围内还有27家化工企业和100家砂石散货码头。

共抓大保护、不搞大开发。宜都市近年来集中整治沿江砂石散货码头、清理腾退长江岸线、复绿造林，同时启动沿江化工企业“关改搬转”专项行动，以“壮士断腕”的决心，求解“化工围江”难题。

（下转12版）

新华社记者熊家林

460多万元捆好的百元大钞金字塔般堆放桌面上，一位位身戴“种粮能手”红绶带的农民按产量多少依次上台领“年终奖”，丰收的喜悦洋溢在每位农户的笑容里……江西省绿能农业发展有限公司董事长凌继河连续十一年给种粮农民发奖金，累计金额超过3500万元。

“刘状元，去年得第二，今年重回第一宝座，拿了多少奖金哇？”

“33万多元！今年没白忙活，哈哈。”53岁的南昌市安义县种粮大户刘守量捧着沉甸甸的现金，笑着回应大伙的祝贺。这已经是刘守量带领的生产队第二次夺得桂冠。

据了解，凌继河把自己流转的土地切块交给其他种粮能手管理，确定一个基本产量，这些种粮能手平时按月领取工资，到年底则根据超额完成的产量领取“年终奖”。

“可不能放松！现在种田是个技术活，我每隔一段时间就要上课学习新技术，生怕被这些小年轻给超过了。”刘守量今年虽得了第一，却颇有“紧迫感”。他说，科技化、智能化种田的趋势方兴未艾，公司年轻面孔越来越多，只靠经验难种好粮，智能化、机械化耕作和科学精细化管理成为大伙比拼的重点。

1997年出生的付义华在2021年初才入职，年底就获得了5万多元的绩效奖。他说，以前说起种田，大家想到的是老牛、犁、锄头，而如今是无人机、传感器，种田正成为一件“很酷”的工作。

刘守量是第一批加入凌继河公司的农户之一。他回忆说，十几年前，凌继河背着装满现金的袋子上门去做乡亲们的工作，劝说他们流转田地却收效甚微，第一年仅流转了4000亩土地，且很多都是“插花田”。

随着“田保姆”模式不断完善推广，给农民颁发的年终奖也从56万元增加到今年的460多万元，流转的土地面积从4000多亩增加到如今5万多亩。大伙看到这样种田收益高，纷纷把田地流转给凌继河，想报名成为“田保姆”的应聘者越来越多。

刘守量说，农民种田能赚钱，才更愿种田。他要花更多心思在种出优质好粮上，争取明年再拿一个“状元”。

新华社南昌12月28日电



冬日里的首钢滑雪大跳台

这是12月28日拍摄的首钢滑雪大跳台。近日，北京2022冬奥会场馆之一——首钢滑雪大跳台造雪工作继续有条不紊进行，赛道上已堆起积雪，其他各项筹备工作也进入冲刺阶段。

新华社记者陶希夷摄

中央军委发出通知

**部署军队出席党的二十大代表选举工作**

目标、把人民军队全面建成世界一流军队中充分发挥先锋模范作用。

《通知》指出，军队出席党的二十大代表，由解放军和武警部队共25个选举单位产生，在坚持党的性质宗旨、体现先进性的同时，应具有广泛的代表性。既要有关员领导干部，又要有关基层和工作一线党员，保持作战部队营以下分队党员代表比例，注重推荐英雄模范人物作为代表人选；应有一定数量的女党员、少数民族党员、文职人员党员和专业技术人员党员。

《通知》强调，军队出席党的二十大代表的选举产生，要坚持和加强党的全面领导，充分发扬党内民主，采取自下而上、上下结合、反复酝酿、逐级遴选的办法进行。要广泛发动基层党组织和党员积极参与代表人选的推荐提名，根据多数党组织和党员的意见，逐级遴选优秀。要严格组织考察，实行差额考察和考察预告，充分听取基层党组织、党代表、党员和群众的意见。要严把人选政治关，坚持把政治标准放在首位，突出考察

人选的理想信念、政治品格和道德修养，着重了解人选政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚持党对军队绝对领导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，对党绝对忠诚等方面的表现情况，对政治上不合格的一票否决。严把人选廉洁关，认真落实“四必”要求，严格甄别核查，坚决防止“带病提名”、“带病当选”。要认真搞好会议选举，代表实行差额选举，差额选举的比例应多于15%。

《通知》要求，各级党委要把做好党的二十大代表选举工作作为一项重大而严肃的政治任务，加强组织领导。要以高度的政治责任感和严谨细致的工作作风，周密筹划、精心组织，扎实做好代表选举各项工作。要始终把纪律和规矩挺在前面，把严肃政治纪律、组织纪律和选举纪律贯穿全程，坚持教育在先、警示在先、预防在先。加强对代表选举工作的全程监督，对违规违纪违法问题实行“零容忍”，一经发现坚决查处，确保风清气正。（下转12版）